

豐年是我的50年導師，獲益良多

/ 李秋雄



者於民國45年就讀初農3年期間，經常在校圖書室看豐年，以後即成為我愛看書籍之一；並從中獲得不少農業知識。畢業後，進高農就讀，也在學校圖書室見到「老朋友」～豐年半月刊。此時農業雜誌有蔗報、農友等，筆者也從這些雜誌獲得更多的農業專業知識，可說獲益良多。

在民國52年高農畢業後，即進入台糖台東糖廠，不久，進入軍營服役3年，在軍中3年筆者預計目標是參加普通考試～農藝科，在軍中農業雜誌幾乎看不見，參考前的準備筆者就訂閱豐年及到書局購買當時由農林廳編的農業要覽。民國54年，第一次參加普考，結果差了幾分落榜，翌年民國55年再參加考試，皇天不負苦心人，結果考取中等，此時雀躍不已。

民國61年前往台大農推系進修1年，筆者選了1科「新聞編輯」，此科當年是豐年的總編輯梁鶴老師。在上課時，梁老師談了不少編輯豐年雜誌之甘苦，也學習到一些編輯雜誌的知識。

筆者從青少年即與豐年建立深厚友誼；在服務機構擔任蔗作推廣工作時，與蔗農在一起也須全方位性服務，除了營作外其他農業常識應具備，在糖廠均訂有豐年，它就成為我的精神糧食及農業知識的「老師」，不斷從中吸收。筆者於79年參加海外會農牧團考時，甄試口試前必看的農業雜誌，也就是「豐年」，結果錄取。駐巴拉圭農牧團2年期間，在國外仍不忘「豐年」，在舉頭望天花板，低頭思故鄉之際，它也成為寂寥時的精神食糧。

筆者一連貫由學校及在社會上服務，甚至海外服務做國民外交時，均離不開農業，在多年工作經驗中，獲得其中精華，以小小經驗常在「豐年」上發表；當時約10年前，在美麗巴拉圭獵取不少當地風土民情，就投稿「豐年」，由於編者厚愛，陸續發表；近年來，在農村獵取農村景象，投稿「豐年」也獲刊登，而成為讀者也是筆者兩種身份。筆者有2點建議：

一是各縣市選聘一位通訊員，可免編輯人員到外面跑收集刊登內容之辛苦，可委由通訊員撰稿即可。

一是農業科技進步千里，豐年雜誌多刊登一些有關農科常識，提供農民參考品種改良病蟲害防治，提升產品質及降低成本及行銷企業化經營等等。

